

□评论员观察

这些“西场小学”给出的答复都是否定性的——查无此人！虽说这并不能彻底否定“秦朗”的真实性，但是，联系到相关视频的各种语焉不详，联系到视频发布者的网红博主身份，“秦朗”是否确有其人或“秦朗巴黎丢寒假作业”是否确有其事，还真是个不容回避的问题。

炒作“小学生丢寒假作业”，很无聊



□评论员 王学钧

又见“小学生丢寒假作业”，这次丢得有点儿远。近日，一网红博主发视频称，在巴黎一家店内，服务员递给她两本遗留在厕所内的小学一年级寒假作业。视频显示，寒假作业一笔未动，封页内写着“失主”的学校、班级和姓名——西场小学一年级八班秦朗。随后，一位江苏网友冒了出来，在留言区自称是秦朗的舅舅，并以一场直播把自己送上了热搜。

很快，这位“舅舅”就成了人们质疑的对象。江苏海安西场小学在“躺枪”之后明确表示，学校里没有叫秦朗的学生，而且一年级只有四个班，没有什么一年级八班。面对网友质疑，这位“舅舅”没有出示任何足以证明自己就是秦朗舅舅的证据，只回怼了一句

“我就是个蹭流量的”，便没了下文。不难看出，这种嘴硬更像是心虚，更像是换一种方式认同人们对自己的质疑。

不仅“秦朗的舅舅”成了问题，“秦朗”也形迹可疑起来。除了江苏海安，河南洛阳、广西北海也有叫“西场小学”的学校。可经记者联系询问，这些“西场小学”给出的答复都是否定性的——查无此人！虽说这并不能彻底否定“秦朗”的真实性，但是，联系到相关视频的各种语焉不详，联系到视频发布者的网红博主身份，“秦朗”是否确有其人或“秦朗巴黎丢寒假作业”是否确有其事，还真是个不容回避的问题。

这些年，每到临近“神兽归笼”的日子，假期作业就会成为一个热点话题。为了博取流量，不少人热衷于拿中小学生寒暑假作业做文章。光是小学生丢假期作业这样的“新闻”，每年就有不少。有丢暑假作业的，有丢寒假作业的，丢的地方也不尽相同。这类“新闻”很容易引发热议，为相关“爆料人”带来

可观的流量。

原因很简单：马上就要开学了，假期作业做完了吗？对不少中小学生及其家长而言，这堪称一次“灵魂拷问”。因着这一“拷问”，关于假期作业的“新闻”更容易“炒热”——成为舆论议题，引发公众关注。

其实，现如今，至少小学生尤其是低年级小学生的假期作业真没啥好“炒”的。特别是自教育部办公厅下发《关于加强义务教育学校作业管理的通知》之后，小学生寒暑假作业量受到更严格的控制，必须完成的作业尤其是书面作业很有限，稍稍费点儿精力就能完成，即便完不成，也不影响新学期注册。也就是说，寒暑假作业并不会给小学生及其家长带来多大的压力。

在这种情况下，再基于对小学生寒暑假作业的某种“成见”，堂而皇之地炒作“小学生丢寒假作业”的相关“新闻”，已经成为一件很无聊的事。如果这一“新闻”是为博流量而编造出来的，那么，就不只是无聊，而是无耻了。

春运进入后半程，仍需全力化解“堵点”

春节假期结束，各地春运返程高峰仍在延续。有记者从交通运输部获悉，返程客流在2月17日（正月初八）之后，还将在2月25日（正月十六）出现又一个高峰。

从数据看，截至2月17日，春运前23天全社会跨区域人员流动量累计近54亿人次，相当于全国人口迁徙3次，但也只占预计总出行量90亿人次的一半多。也就是说，即便春节假期正式结束，春运后半程任务仍不可低估，依然需要各方全力应对。

如中国铁路北京局集团公司北京地区各大车站主动对接所在区管委会，实时共享客流数据信息，动态调整公共交通运力供应；中国铁路上海局集团公司在京沪、广深、徐蚌、合阜等热门方向增开旅客列车410列，对187列动车组列车实行重联运行；民航局协调航空公司进一步增加海南航线航班，并通过更换宽体机执飞等方式提升运力……

但同时也要看到，春运进入后半程，面对短时间内涌现的“超大流量”出行需求，运力紧张状况在一些区域仍不同程度存在。

在海南，截至2月18日15时，海口三港各待渡车场已饱和，实时待渡车辆约6000辆；在湖南，2月18日兰州开往广州的K225次列车到达长沙站，因列车上一些旅客未在票面

到达站下车造成列车超员，导致部分正常购票旅客未能上车……这些状况都要求在运力安排上，要继续凝聚各方力量和智慧，最大程度保障好返程高峰的出行需求。

除了运力资源统筹，相关配套服务也很重要。针对多地出现的高速公路严重拥堵现象，要因地制宜加强疏导、分流和实时交通信息发布，并给长时间滞留的车辆和人员提供基本的服务保障；对于一些地方的滞留旅客，需要调动资源做好生活保障，像三亚或就需要在平抑酒店、餐饮价格等方面给出针对性部署，安抚好被迫延迟返程的旅客。

此外，受寒潮影响，近段时间我国大部分地区将再次出现大风、降温甚至是大范围雨雪天气，相关方面要在总结上一次经验、教训的基础上，完善相应的预警应急机制，尽量降低天气变化给返程之路带来的不利影响。

就今年春运具体情况来看，更有力缓解春运集中出行高峰在运力上的供需矛盾，也需要全社会有更多思考和着眼于未来的行动与安排。

春运期间出现运力紧张有其客观性，全社会对此都应该有理性的认识和预期，不能指望通过运力的无限提高来让春运出行变

得和平常一样。但同时，基于科学原则，尽量缓解短时间内的运力供需矛盾，让春运出行变得相对更从容、顺遂一些，确实也还有可以努力的空间。

比如，今年春运自驾出行占比80%，或是多地高速公路出现严重拥堵的一个现实背景，这也要求在高速公路的保通保畅上有更多重视。如优化路网、完善分流机制和配套服务等，都还要做更多加法。

同时，通过延长春节免费通行时间来平抑返程自驾高峰，也或值得考虑。而对一些交通条件相对特殊的地区，则应针对性完善运力协调预案，并支持进一步完善交通基础设施。

当前，我国综合立体交通网络，从铁路、公路到水运、民航等已日趋完善。而春运期间所出现的一些“堵点”，以及运力供需矛盾特别突出的薄弱地带，为其进一步优化提供了重要参考。据此进行针对性补强，或是当前及未来交通建设值得重点发力的方向。

进一步推动带薪休假制度落实，个人在春节出游上也多一些错峰意识，从而实现人流方向适度分散，同样利于缓解春运运力供需矛盾、提高人们的春运体验感。

据新京报

坚持“三无婚礼”，是年轻人主导自己人生的开始

春节期间，对于一些举办婚礼的新人及其家人来说，也是叠加之喜。近年来，个性化、小而精、自主设计的“极简婚礼”或“三无婚礼”开始流行。没车队接亲，没伴郎伴娘，没有煽情催泪的环节，甚至不请长辈……有调研报告显示，9成以上年轻人更喜欢小而美的婚礼，超60%的年轻人能接受的婚礼开销在5万元及以下。

然而现实中，可能很多人的婚礼并不如自己所愿。别的不说，就以花销为例，据报道，当下年轻人办一场婚礼的平均花费为17.4万元。这比“5万以下”的预算高出很多。从媒体报道来看，那些“三无婚礼”之所以能够达成，正是在于一些年轻人的持续抗争。

有网友说得很好，现代意义上的婚礼，不再是两个家庭捆绑式的结合，而是两个人走出原有家庭，重新组合新的家庭。结婚的，说到底是两位新人，他们应该拥有自主权，而婚姻自主权当然包括婚礼自主权。

很多时候，父母之所以坚持己见，倒

不是他们自己多有主张，而是比较在意周边的看法，他们的思维可能是这样的：别人都这么按规矩办，你不办，让亲戚朋友怎么看？让爸妈的面子往哪儿搁？这就是为什么不少年轻人会说，婚礼就是为父母办的。而父母也会觉得，自己忙里忙外花钱操办，就是为了子女。

不同的家庭角色从不同的个人观念出发，当然会有不同的手段去实现一致的目的：让新人快乐幸福。既然目的相通，那冲突就可以化解。

据报道，有一位郑州的女孩讲述，自己想办“三无婚礼”，一开始父母坚决反对，为此争吵不休，常常大哭。但是婚礼之后，父亲打来电话，认可女儿自己主张的婚礼仪式，觉得挺好，并承认自己“以前确实太传统，现在理解了，也接受这样的婚礼”。

从更宏观的时代里去看，近年来，除了看得见的人居环境，广大农村地区也在悄悄发生一些习俗和观念上的变化。主张花费少、愉悦自己的“极简婚礼”，这何尝不是年轻人自发的移风易俗呢？

坦白说，传统婚礼中，尤其是部分农村地区存在与现代文明观念不符的地方，比如大操大办、天价彩礼，比如一些婚闹场景对新人或伴郎伴娘很不友好，还有一些繁文缛节会让新人感到尴尬、羞耻，进而产生恐婚情绪。这些一定要保留吗？

以前的新人或许拗不过强大的传统力量，被迫忍了，但不应该再以“过来人”的身份，把这些令人不愉快的事情施加在儿女身上。真正美好的婚礼，就应是取悦新人的，而不是让自己痛苦，取悦别人。当下的“三无婚礼”，可以看作年轻人主导自己人生的开始。

把钱花在刀刃上，或是举办一场以自己为主角、亲友放松玩乐的派对，或者来一趟说走就走抵达远方的旅行，或是干脆什么都不做，把这份钱省下来作为一个新家庭的启动资金，都挺好。当越来越多的年轻人勇敢说出自己的想法，实现了自己想要的婚礼，就会逐渐形成新的社会风尚。

据红星评论

投稿邮箱：qilupinglun@sina.com

□观点

化妆师春节日赚千元 对职业教育有何启示

据报道，这个春节假期化妆师这一职业群体供不应求非常吃香。西安某化妆学校学生透露，假期一天收入在500元到1000元不等。化妆师这一职业人群在春节期间变成“香饽饽”，总结起来不外乎两个原因。

其一，随着旅游市场复苏回暖，一些旅游项目带火了化妆师这一职业。无论是古城西安还是洛阳等城市，均推出不少体验式旅游项目，例如将游客化妆成古人装扮，就与古城的环境氛围融为一体，加之与演员互动，体验效果无疑更好。不少游客经过了专业化妆、发型、面容、服饰等方面均有显著变化，既带有历史符号，也含有娱乐色彩。其二，春节期间很多新人扎堆结婚以及各种文艺演出等活动少不了化妆师，当有限的化妆师被各种需求分流，进一步加剧化妆师紧缺。

化妆师这一职业吃香，对职业教育带来不少启示。从某种意义上来说，今天我们并不缺一般美容师、美发师，但明显缺化妆师。因为化妆师侧重于全方位的造型设计，不限于顾客的容颜与头发。这提示各地职业教育学校，在专业设置、师资配置等方面，要根据市场需求向化妆专业倾斜。更重要的是，职教机构培养化妆师时，要注重对学生艺术造诣、美学素养、历史知识等方面的提升。

据南方都市报

擦净马桶才能退房？服务“掉线”给谁添堵

春节假期临近尾声，一则“游客退房被要求擦马桶”的视频冲上热搜——据当事人介绍，自己在海南租别墅游玩，10天住宿费达2万元。在退房时被告知，必须将马桶擦得干干净净才能离开。舆论争议之下，相关部门介入调查，协调中介退还押金，并督促其认真整改，提升服务水平。

退房要擦干净马桶，究竟是“故意找茬儿”还是“按规行事”？评论区里，有人晒出租房合同，认为严格按原貌退房无可厚非。但绝大多数网友认为，大体干净就符合退房标准，不能拿专业保洁的水准要求租客，更何况民宿房费已经包含清理费。透过爆料视频也能看出，马桶并不脏，中介此举“卡押金”的嫌疑甚大。相关部门的处理为退房风波画上句号，也给从业者敲响了警钟。

说到底，旅游业是服务业的一种，风景再美也只能“引人入场”，长期留客还得靠过硬口碑。能否做好基础服务工作，为游客创造舒适的出行体验，带来“不虚此行”的积极感受，直接决定了发展是否可持续。不为短利遮望眼，抓住每次节假日机遇，提升服务、塑造口碑、提高美誉度，收获更多回头客，才能稳稳实现长红。

据北京日报

年轻人为何开始拥抱“阅读社交”？

这段时间，“阅读社交”成为了年轻人学习和交友的新选择，并逐渐成为流行的新趋势。媒体近期面向全国各地的大学生展开的调查结果显示，多数受访者参与过线上线下的阅读社交活动，感到收获颇多。

读书交友，以书会友。首先满足了青年人自我提升的发展期待，也兼顾了他们的社交需求，可以为其带来情绪价值。对于难以静心，读不进书的人来说，阅读社交是他们开阔纸质书籍领域的契机，可以通过交流来学习如何“读书”；对于久有阅读习惯却面临思考瓶颈的人来说，他们可以从交流中寻找灵感，在讨论中实现自我启发；而对于具有相似爱好，阅读同样书籍的人群来说，阅读交友则是一个观点碰撞和交流探讨的最佳平台。并且，阅读社交并非明显的价值驱动型社交。只要喜欢阅读，就可以以此为依托去与他人进行交流。

让青年人爱上阅读，让更多人能够走近纸质书籍，就是阅读社交最大的意义。开卷有益，交友亦佳，倾心相谈，引为同道，不亦说乎？

据东方网